
การทดสอบสมมตฐิาน 
(Hypothesis Testing) 



ครอบครัวสถติพิอเพยีง 

ข้อมูล วิธีวิเคราะห์ข้อมูล สารสนเทศ 

- ประเภทข้อมูล 

- สถติพิรรณนา 

     + การแจกแจงความถี่ 

     + การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 

     + การวัดการกระจาย 

     + สัดส่วน 

- สถติอ้ิางองิ 

     + การประมาณค่า 

     + การการทดสอบสมมตฐิาน 

     + การทดสอบไคสแควร์ 

     + สหสัมพันธ์และการวเิคราะห์การถดถอย 

     + การวเิคราะห์ความแปรปรวน 

- การก าหนดจ านวนตัวอย่าง 

- วธีิการเลือกตัวอย่าง 

อธิบายได้เฉพาะภาพรวม
ของข้อมูลที่เก็บรวบรวมมา 

อธิบายภาพรวมของข้อมูล
ในประชากร  โดยอ้างองิ
จากข้อมูลที่เก็บรวบรวมมา
จากตัวอย่าง 



การประมาณค่า 
หมายถงึ  การน าค่าสถติกิลับมาสรุปหรืออ้างองิ 

เกี่ยวกับค่าพารามิเตอร์ที่สนใจว่ามีค่าเท่ากับเท่าไร 



ความหมายของสมมตฐิานทางสถิต ิ

ข้อมูลที่สนใจ 

1.  คะแนนเฉล่ียมากกว่า 50 คะแนน 

2. คะแนนแตกต่างกันไม่เกิน 10 คะแนน  

3. นักเรียนที่สอบได้เกรด A ไม่เท่ากับ 
50% 

50

10

500p .

สมมตฐิานในประชากร  

คะแนนสอบ และเกรดวิชาคณิตศาสตร์ที่สอน
โดยการใช้ E_Learning 

พารามิเตอร์  
(parameter) 

ไม่ทราบค่า 



ข้อมูลที่สนใจ 
คะแนนสอบ และเกรดวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning 
คะแนนสอบ และเกรดวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยไม่ใช้ E_Learning 

สมมตฐิานในประชากร  

1. คะแนนเฉล่ียวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ 
E_Learning และไม่ใช้ E_Learning แตกต่างกัน 
2. การกระจายของคะแนนที่สอนโดยใช้
E_Learning น้อยกว่าไม่ใช้ E_Learning 
3. สัดส่วนของนักเรียนที่ได้เกรด A ในการสอน
แบบใช้ E_Learning มากกว่าไม่ใช้ E_Learning 
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พารามเิตอร์  
(parameter) 

ไม่ทราบค่า 



สมมติฐานทางสถิติ  หมายถึงการคาดคะเน หรือความเช่ือที่
เกี่ ยวข้องกับพารามิเตอร์ที่สนใจในประชากร  1 กลุ่ม หรือ 
ตัง้แต่ 2 กลุ่ม ซึ่งอาจจะเป็นจริงหรือไม่จริงก็ได้ 

 จากความรู้ 

 จากประสบการณ์ 

 จากทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง 

 จากข้อค้นพบของผู้อ่ืน 

แหล่งที่มาของสมมตฐิาน 

http://gain.mercer.edu/mla/research/hypothesis.html
http://gain.mercer.edu/mla/research/hypothesis.html


สมมตฐิานเกี่ยวกับ 

ค่าเฉล่ีย สัดส่วน ความแปรปรวน 

ประชากร 1 กลุ่ม 

ประชากร 2 กลุ่ม 

ประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม 
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ความหมายของการทดสอบสมมตฐิาน 

ข้อมูลที่สนใจ 

1.  คะแนนเฉล่ียมากกว่า 50 คะแนน 

2. คะแนนแตกต่างกันไม่เกนิ 10 คะแนน  

3. นักเรียนที่สอบได้เกรด A ไม่เท่ากับ 
50% 

50

10

500p .

พารามเิตอร์ 
(parameter) 

ทดสอบสมมตฐิาน 5.52x 

513.s =

630.p̂=

ค่าสถติ ิ
(statistics) 

สมมตฐิานในประชากร  

ทดสอบสมมตฐิาน 

ทดสอบสมมตฐิาน 

ไม่ทราบค่า หาค่าได้ 

คะแนนสอบ และเกรดวิชาคณิตศาสตร์ที่สอน
โดยใช้ E_Learning 



ข้อมูลที่สนใจ 
คะแนนสอบ และเกรดวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning 
คะแนนสอบ และเกรดวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยไม่ใช้ E_Learning 

สมมตฐิานในประชากร 

1.คะแนนวิชาคณิตศาสตร์ที่สอนโดย 
ใช้ E_Learning และไม่ใช้แตกต่างกัน 

2. การกระจายของคะแนนที่สอน
โดยใช้ E_Learning น้อยกว่าไม่ใช้ 

3. สัดส่วนของนักเรียนที่ได้เกรด A ใน
การสอนแบบใช้ E_Learning มากกว่า
ไม่ใช้ E_Learning 
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พารามเิตอร์  
(parameter) 

ค่าสถติ ิ
(statistics) 

ทดสอบสมมตฐิาน 

ทดสอบสมมตฐิาน 

ทดสอบสมมตฐิาน 

ไม่ทราบค่า หาค่าได้ 



หลักในการทดสอบสมมตฐิาน 

population  

 

 50
 

 
50n

552x



 .

sample 

สรุปว่าสมมตฐิานถูกหรือไม่  

การทดสอบสมมติฐาน หมายถึงการน าค่าสถิติกลับมาสรุปว่า
พารามิเตอร์มีค่าเป็นไปตามสมมตฐิานที่ตัง้ไว้หรือไม่ 



1.  ตัง้สมมตฐิานเชิงสถิต ิ
 
2.  ก าหนดระดบันัยส าคัญ 
 
3.  เลือก และค านวณค่าตวัสถิตทิดสอบ 
 
4.  หาค่าวิกฤต 
 
5.  สรุปและแปลความหมาย 

ขัน้ตอนในการทดสอบสมมตฐิาน 
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อธิบายผลลัพธ์ของการทดสอบสมมตฐิาน 



สมมตฐิานแย้ง (Alternative Hypothesis) 
หรือ H1 , Ha 

เป็นสมมตฐิานที่แสดงความขัดแย้งกับ 
H0 ดงันัน้มักแทนด้วยสัญลกัษณ์  

สมมตฐิานว่าง (Null Hypothesis)หรือ H0 

เป็นสมมตฐิานที่แสดงถงึความเท่ากัน 
หรือความไม่แตกต่าง หรือความแตกต่าง
เป็นศูนย์  ดงันัน้มักแทนด้วยสัญลกัษณ์  

1. ตัง้สมมตฐิานเชิงสถติ ิ เป็นการแปลงสมมตฐิานทางสถติิให้อยู่ในรูป
พารามิเตอร์และสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ซึ่ งประกอบด้วย  
สมมตฐิาน 2 ประเภท 
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 การทดสอบสมมตฐิาน 
 2 ทาง (Two tailed test)  

 การทดสอบสมมตฐิาน 
ทางขวา(Right tailed test)  

 การทดสอบสมมตฐิาน 
ทางซ้าย(Left tailed test)  
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คะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดย E_Learning มากกว่า 50 คะแนน 

 แทนคะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning  
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 การทดสอบสมมตฐิานทางขวา 
(Right tailed test)  

คะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning ไม่แตกต่างจาก 50 คะแนน 
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50  การทดสอบสมมตฐิาน 2 ทาง 
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แตกต่าง 

โดยทั่วไปสมมตฐิานวจิัยจะตรงกับ H1 



คะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning และไม่ใช้แตกต่างกัน 

1 แทนคะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning  

2 แทนคะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยไม่ใช้ E_Learning  
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คะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning มากกว่าไม่ใช้ 
เท่ากับ 15 คะแนน 
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ผลต่างของคะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอน 2 วธีิ เท่ากับ 15 คะแนน 



สมมตฐิานใดที่  ไม่จริง  เรียกว่า  ปฏเิสธ(reject) สมมตฐิาน  นัน้ 

สมมตฐิานใดที่ เป็นจริง  เรียกว่า   ยอมรับ(accept)สมมตฐิาน  นัน้  

ควรปฏิเสธสมมตฐิานใด ?????? 

คะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning มากกว่า 50 คะแนน 

 แทนคะแนนเฉล่ียวชิาคณิตศาสตร์ที่สอนโดยใช้ E_Learning  
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2.  ก าหนดระดบันัยส าคัญ 

ความผดิพลาด
ประเภทที่ 2 

(Type II error) 
ยอมรับ H0 

ความผดิพลาด
ประเภทที่ 1 
(Type I error) 

ปฏิเสธ H0 

H0 ไม่จริง H0 จริง 

ในการทดสอบสมมตฐิานย่อมมีความผิดพลาดเกดิขึน้ 2 ประเภท ดังนี ้
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เราควรให้ความส าคัญกับความผิดพลาดประเภทที่ 1  หรือ  2  ???? 

ระดบันัยส าคัญ เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์    
คือ โอกาสที่จะเกิดความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type I error) 

P ( เกิดความผิดพลาดประเภทที1่ ) 

เราควรก าหนดระดับนัยส าคัญ เท่าไร ? 

ระดับนัยส าคัญ ทีนิ่ยมก าหนด คือ 
0.01 , 0.05 และ 0.10 
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ตัวสถติทิดสอบ  คือ  ค่าที่ค านวณได้จากค่าสถติ ิจะมีสูตรในการค านวณที่
แตกต่างกันไปขึน้อยู่กับพารามเิตอร์ที่ต้องการทดสอบ  และค่านีมี้ส่วนใน
การตัดสนิใจว่าจะปฏเิสธ หรือยอมรับ H0  

3.  เลือก และค านวณตัวสถติทิดสอบ 
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บริเวณ 
ปฏิเสธ  H0 

มีขนาดเท่ากับ  


4.  หาค่าวิกฤต 
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H0 การทดสอบสมมตฐิาน
ทางขวา 
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5. สรุปและแปลความหมาย 
เกณฑ์ในการตัดสนิ  

ถ้า  ค่าตัวสถติทิดสอบ  มีค่าอยู่ใน บริเวณปฏิเสธ H0  จะ “ปฏิเสธ H0“ 
ถ้า  ค่าตัวสถติทิดสอบ  มีค่าอยู่ใน  บริเวณยอมรับ H0  จะ “ยอมรับ H0“ 

การแปลความหมายจะแปลความหมายสมมตฐิานที่ยอมรับ 
ตัวอย่าง  ถ้าคาดว่าค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มหน่ึงมากกว่า 15  เพื่อทดสอบ
ว่าสิ่งที่คาดไว้เป็นจริงหรือไม่  จงึท าการสุ่มตัวอย่างขนาด  64  ได้ค่า  
                                 ที่ระดับนัยส าคัญ 0.01  และ 0.05  10,5.17  sx
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1. ตัง้สมมติฐานเชิงสถิติ  หรือ หรือ หรือ
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2. ก าหนดระดบันยัส าคญั )( โอกาสในการปฏิเสธ H0 เม่ือ H0 เป็นจริง

3.  เลือกและค านวณตวัสถิติทดสอบ หรือ หรือ ขึน้อยูก่บัพารามิเตอร์ที่ทดสอบ
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5.  สรุปและแปลความหมาย            เกณฑ์ในการปฏิเสธ H0 :  ถ้า ตวัสถิติทดสอบในขัน้ที ่3 มีคา่อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 จะปฏิเสธ H0

ถ้า ตวัสถิติทดสอบในขัน้ที ่3 มีคา่อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 จะยอมรับ H0
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5.  สรุปและแปลความหมาย            เกณฑ์ในการปฏิเสธ H0 :  ถ้า ตวัสถิติทดสอบในขัน้ที ่3 มีคา่อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 จะปฏิเสธ H0

ถ้า ตวัสถิติทดสอบในขัน้ที ่3 มีคา่อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 จะยอมรับ H0
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ขัน้ตอนในการทดสอบสมมตฐิาน 
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การทดสอบสมมตฐิานเกี่ยวกับค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่ม )(
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ผู้บริหารของบริษัทแห่งหน่ึงคาดว่าพนักงานขายที่ผ่านการอบรมสามารถ 
ท ายอดจ าหน่ายสินค้าเฉล่ียต่อคนต่อเดือนได้มากกว่า 8,000 บาท 

0008H

0008H

1

0

,:

,:









ก าหนด     แทนยอดจ าหน่ายสนิค้าเฉลี่ย 
  0  แทน 8,000 

ยอดจ าหน่ายสนิค้า
เฉลี่ยคนละ 8,000 

http://images.google.com/imgres?imgurl=http://www.princetonol.com/groups/blawenburgband/bb group sm.JPG&imgrefurl=http://www.princetonol.com/groups/blawenburgband/&usg=__wUTF7PHQYiATP1PG7pQjMESi95M=&h=407&w=600&sz=90&hl=en&start=15&um=1&tbnid=lqLh58cbhaM0_M:&tbnh=92&tbnw=135&prev=/images?q=group&um=1&hl=en&rlz=1T4ADBF_enTH298TH299


n

x
Z 0




ตัวสถติทิดสอบ  

เม่ือ   x  คอื  คา่เฉลีย่ของข้อมลูจากตวัอยา่ง  
 0  คอื  คา่คงทีท่ีค่าดไว้  
   คอื  สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของประชากร  
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ในทางปฏบิัตไิม่ทราบค่าความแปรปรวนของประชากร 



ตัวสถติทิดสอบส าหรับค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่ม 

n > 30 n ≤ 30 หรือ n > 30 

n
s

x
T 0

n
s

x
Z 0

2

z 

z

z

ค่าวกิฤต 

1n,
2

t




1n,t 

1n,t 

ค่าวกิฤต 

ตัวสถติทิดสอบ ตัวสถติทิดสอบ 

 เม่ือ   x  คอื  คา่เฉลี่ยของข้อมลูจากตวัอยา่ง  
  0  คอื  คา่คงทีท่ีค่าดไว้  
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ตัวอย่าง  นักวิเคราะห์ทางการเงนิของบริษัทแห่งหน่ึงคิดว่า ถ้าน าวิธีการช าระเงนิ
ทางบัตรเครดิตมาใช้กับร้านสะดวกซือ้จะท าให้ยอดขายต่อวันมากกว่า  25,000  
บาท  จึงท าการทดลองใช้วิธีการช าระเงินทางบัตรเครดิตกับร้านสะดวกซือ้ 50 
ร้าน ได้ยอดขายเฉลี่ย 28,250 บาทต่อวัน และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของ
ยอดขาย 10,000 บาท  ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05  นักวิเคราะห์ทางการเงินคิดถูก
หรือไม่ 
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เน่ืองจากเป็นการทดสอบทางขวา   
ค่าวกิฤต ิ  645.149,05.0 t

เน่ืองจาก T =2.298 มีค่าอยู่ในบริเวณปฏเิสธ H0  หมายความว่าที่ระดับ
นัยส าคัญ 0.05 ร้านสะดวกซือ้ที่ใช้วธีิการช าระเงนิทางบตัรเครดติมียอดขายต่อ
วันมากกว่า  25,000  บาท   
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ค ำสัง่ 

Analyze Compare Mean One Sample T test  

การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร  1 กลุ่ม
ด้วย SPSS 

ใช้ตัวอย่าง file example10.sav (หน้า 125) 

ในการทดสอบสมมติฐานว่า 
ระยะเวลาเฉลีย่ที่ใช้ในการลงทะเบียนโดยระบบคอมพวิเตอร์แตกต่างจาก 50 นาท ี



One-Sample Test

-2.329 11 .040 -8.0000 -15.5616 -.4384X

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

Test V alue = 50

One-Sample Statistics

12 42.0000 11.90111 3.43555X

N Mean Std. Dev iation

S td. E rror

Mean

สถติพิรรณนา  ได้แก่
ค่าเฉล่ีย และ ส่วน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 

สมมตฐิานวจิัย: ระยะเวลาเฉล่ียในการลงทะเบียนโดยระบบคอมพวิเตอร์ 
  แตกต่างจาก 50 นาที 

ก าหนด       แทนระยะเวลาเฉลี่ยในการลงทะเบียนโดยระบบคอมพวิเตอร์ 
  0    แทน 50 

ตัวสถติทิดสอบ 329.2

0






n
s

X
T


ค่าวกิฤต ิ 20.211,025.0  t

เน่ืองจาก T=-2.329 อยู่ในบริเวณปฏิเสธ Ho หมายความ
ว่าระยะเวลาเฉลีย่ในการลงทะเบียนโดยระบบ
คอมพวิเตอร์แตกต่างจาก 50 นาท ีอย่างมนัียส าคญัที่
ระดบั 0.05 



One-Sample Test

-2.329 11 .040 -8.0000 -15.5616 -.4384X

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

Test V alue = 50

Ho: ระยะเวลาเฉล่ียในการลงทะเบียนโดยระบบคอมพวิเตอร์ไม่แตกต่างจาก 50 นาที 
H1:ระยะเวลาเฉล่ียในการลงทะเบียนโดยระบบคอมพวิเตอร์แตกต่างจาก 50 นาที 

จากตารางการทดสอบสมมตฐิานที่ว่าระยะเวลาเฉลี่ยในการลงทะเบียนโดยระบบ
คอมพวิเตอร์แตกต่างจาก 50 นาที ด้วยตัวสถติ ิT น่ัน  พบว่าค่าสถติ ิT = -2.329 
และ ค่า P-value หรือ ค่า Sig < 0.05  หมายความว่าระยะเวลาเฉล่ียในการ
ลงทะเบียนโดยระบบคอมพวิเตอร์แตกต่างจาก 50 นาทีอย่างมีนัยส าคัญทางสถติิ
ที่ระดับ 0.05 



การทดสอบสมมตฐิานเกี่ยวกับค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม  
ผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม  (                 )     21  

เป็นการเปรียบเทียบค่าเฉล่ีย หรือทดสอบว่าผลต่างของค่าเฉล่ียเป็นไป
ตามที่คาดไว้หรือไม่  

ก าหนด   1    แทน  ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มที่ 1 
   2    แทน  ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มที่ 2 
   0    แทน  ค่าคงที่ที่คาดไว้  

http://images.google.com/imgres?imgurl=http://www.princetonol.com/groups/blawenburgband/bb group sm.JPG&imgrefurl=http://www.princetonol.com/groups/blawenburgband/&usg=__wUTF7PHQYiATP1PG7pQjMESi95M=&h=407&w=600&sz=90&hl=en&start=15&um=1&tbnid=lqLh58cbhaM0_M:&tbnh=92&tbnw=135&prev=/images?q=group&um=1&hl=en&rlz=1T4ADBF_enTH298TH299
http://images.google.com/imgres?imgurl=http://ve4xm.caltech.edu/Bellan_plasma_page/BestGroup-picture-med-res.jpg&imgrefurl=http://ve4xm.caltech.edu/Bellan_plasma_page/&usg=__oIEYKcvcTeYai8KESFPspRhOED0=&h=1104&w=1264&sz=225&hl=en&start=18&um=1&tbnid=hcO4ffa0bAWmDM:&tbnh=131&tbnw=150&prev=/images?q=group&um=1&hl=en&rlz=1T4ADBF_enTH298TH299
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ผลต่างของค่าเฉล่ีย
เป็นไปตามค่าคงที่หรือไม่ 

เปรียบเทียบค่าเฉล่ียเป็นไป
ตามที่คาดไว้หรือไม่ 



H0: คะแนนเฉลีย่วชิาคณิตศาสตร์ทีส่อนโดยใช้ใบงานและไม่ใช้ใบงานไม่แตกต่างกนั 

H1: คะแนนเฉลีย่วชิาคณิตศาสตร์ทีส่อนโดยใช้ใบงานและไม่ใช้ใบงานแตกต่างกนั 

H0: คะแนนเฉลีย่วชิาคณิตศาสตร์ก่อนและหลงัเรียนไม่แตกต่างกนั 

H1: คะแนนเฉลีย่วชิาคณิตศาสตร์หลงัเรียนสูงกว่าก่อนเรียน 

H0: คะแนนเฉลีย่วชิาคณิตศาสตร์ก่อนและหลงัเรียนไม่แตกต่างกนั 

H1: คะแนนเฉลีย่วชิาคณิตศาสตร์ก่อนเรียนต ่ากว่าหลงัเรียน 



สมมติฐานทางสถิติ  :  อายุเฉล่ียของผู้ท าประกันสุขภาพเพศชายสูงกว่าเพศหญิง 

ก าหนด   1   แทนอายุเฉล่ียของผู้ท าประกันสุขภาพเพศชาย 

  2   แทนอายุเฉล่ียของผู้ท าประกันสุขภาพเพศหญิง 
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อายุเฉล่ียของผู้ท าประกันสุขภาพเพศชายสูงกว่าเพศหญิง  10 ปี 
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สมมติฐานทางสถิติ  :  อายุเฉล่ียของผู้ท าประกันสุขภาพเพศชายสูงกว่าเพศหญิง 
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เม่ือ   1x  คอื  คา่เฉลี่ยของข้อมลูจากตวัอยา่งกลุม่ที ่1  
 2x  คอื  คา่เฉลี่ยของข้อมลูจากตวัอยา่งกลุม่ที ่2  
 21     คอื  ผลตา่งของคา่เฉลี่ยในสมมตฐิาน 

 2
1  คอื  ความแปรปรวนของประชากรกลุม่ที ่1  

 2
2  คอื  ความแปรปรวนของประชากรกลุม่ที ่2  

 n1 คอื  จ านวนตวัอยา่งกลุม่ที ่1  
 n2 คอื  จ านวนตวัอยา่งกลุม่ที ่2  

2

z zzค่าวกิฤต 



 n1 , n2  >  30 n1 , n2  ≤ 30 หรือ  n1 , n2  >  30 

กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระ 
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กรณีประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระ 
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ความแปรปรวนเท่ากัน 

ตัวสถติทิดสอบส าหรับค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม 
กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกัน 

ความแปรปรวนไม่เท่ากัน 
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ตัวอย่าง  ในการทดสอบความสามารถของนักเรียนในการคดิค านวณคณิตศาสตร์โดยใช้
วิธีการคดิในใจ 2 วิธี จงึท าการให้นักเรียนแก้ปัญหาโจทย์ข้อเดียวกัน แต่ใช้วิธีการคดิ 2 
วิธี  แล้วจับเวลา(วินาท)ี ในการคดิได้ผลดังนี ้
คนที่ เวลาที่ใช้วธีิที่ 1 เวลาที่ใช้วธีิที่ 2 ผลต่าง 

1 55 50 5 

2 46 42 4 

3 78 70 8 

4 61 63 -2 

5 52 58 -6 

6 45 35 10 

7 47 46 1 

8 57 52 5 

9 71 60 11 

10 58 49 9 

อยากทราบว่าวิธีการคดิในใจ 2 วิธี
มีผลต่อความสามารถในการคดิ
ค านวณคณิตศาสตร์หรือไม่ ที่ระดับ
นัยส าคัญ 0.05  



ตัวสถติทิดสอบ 

ค่า  T  = 2.59  อยู่ในบริเวณปฏเิสธ H0 หมายความว่า
วธีิการคดิในใจ 2 วธีิมีผลต่อความสามารถในการคดิ
ค านวณคณิตศาสตร์อย่างมีนัยส าคัญที่ระดับ 0.05  

ก าหนด  1  แทนเวลาเฉล่ียเม่ือคิดวธีิที่ 1 
   2  แทนเวลาเฉล่ียเม่ือคดิวธีิที่ 2 

สมมตฐิานเชิงสถติ ิ2.10.2.1.1.1.1.1.1 H0  : 021   
2.10.2.1.1.1.1.1.2 H1 :  021   

หรือ 
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ตัวอย่าง สถานเสริมความงามแห่งหน่ึงโฆษณาว่าสมาชกิที่เข้าคอร์สลด
น า้หนักจะสามารถลดน า้หนักได้โดยเฉล่ียไม่ต ่ากว่า 10 ปอนด์ ภายใน 30 
วัน    เพื่อทดสอบว่าค าโฆษณาของสถานเสริมความงามแห่งนีเ้ป็นจริง
หรือไม่  จงึท าการสุ่มตัวอย่างผู้ที่เข้าคอร์สจ านวน 9 คน  แล้วช่ังน า้หนัก
ก่อน และหลังเข้าคอร์ส  ได้ผลดังนี ้ 

น า้หนักสมาชกิคนที่ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

ก่อนเข้าคอรส์ 157 174 198 205 147 165 212 169 158 

หลังเข้าคอรส์ 150 167 187 198 146 153 199 171 156 
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ตัวสถติทิดสอบ 
 ค่าวิกฤติ 3971tt 81001n .,.,    

ค่า  T  = -2.05  อยู่ในบริเวณปฏเิสธ H0 หมายความว่า 
ค าโฆษณาของสถานเสริมความงามแห่งนีไ้ม่เป็นจริง 

ที่ระดับนัยส าคัญ  0.10  

ก าหนด  1  แทนน า้หนักเฉล่ียก่อนเข้าคอร์ส 
   2  แทนน า้หนักเฉลี่ยหลังเข้าคอร์ส 

สมมตฐิานเชงิสถติ ิ

http://www.ccgb.org.uk/lobby/uploads/Cartoons/tide.jpg


ตัวอย่าง เจ้าของฟาร์มหมูแห่งหน่ึงต้องการทดสอบอาหารผสม 2 ชนิด คือ
ชนิด A และชนิด B ว่าชนิดไหนจะมีประสทิธิภาพที่ดีกว่ากัน  จงึท าการสุ่ม
ตัวอย่างหมูมาจ านวน 24 ตัว  แล้วแบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม ๆ ละ  เท่า ๆ กัน 
โดยกลุ่มแรกให้อาหารผสมชนิด A   และกลุ่มที่ 2 ให้อาหารผสมชนิด B 
จากการช่ังน า้หนัก  พบว่าน า้หนักเฉล่ีย และความแปรปรวนของน า้หนัก
หมูกลุ่มที่ 1 และ 2คือ 31.75 กโิลกรัม  10.20 กรัม2 และ  28.67 กโิลกรัม  
6.06 กรัม2  จากข้อมูลนีเ้จ้าของฟาร์มหมูคดิว่าอาหารผสมชนิด A จะมี
ประสทิธิภาพดีกว่า จงทดสอบว่าเจ้าของฟาร์มคดิถูกหรือไม่ ที่ระดับ
นัยส าคัญ 0.05   ถ้าความแปรปรวนของข้อมูลทัง้ 2 กลุ่มเท่ากัน 

 1 แทน  น า้หนกัเฉลี่ยของหมทูีกิ่นอาหารผสมชนิด A 
 2  แทน  น า้หนกัเฉลี่ยของหมทูีกิ่นอาหารผสมชนิด B 
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ค่าวกิฤต 

เน่ืองจาก T = 2.66 อยู่ในบริเวณปฏเิสธ H0  

 หมายความว่าน า้หนักเฉล่ียของหมูกลุ่มที่ 1 มากกว่ากลุ่มที่ 2 น่ันคือ อาหารผสมชนิด A 
มีประสทิธิภาพดกีว่าอาหารผสมชนิด B อย่างมีนัยส าคัญที่ระดบั 0.05  



ก าหนดให้   1 แทนระยะเวลาเฉล่ียในการค้นหาข้อมูลของ HD B 
                  2  แทนระยะเวลาเฉล่ียในการค้นหาข้อมูลของ HD A 

2.10.2.1.1.1.1.1.1 H0  : 021   
2.10.2.1.1.1.1.1.2 H1 :  021   

ตัวอย่าง จากการทดสอบความแตกต่างของเวลาเฉล่ียในการค้นหาข อมูล 
(Average Seek Time) เป น ms ของ Hard Disk ยี่ห้อ A และ B ได้ผลดังนี ้
 
 
 
 

อยากทราบว่า HD 2 ย่ีห้อใช้เวลาเฉล่ียค้นหาข้อมูลแตกต่างกันหรือไม่ 
ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 ( ก าหนดความแปรปรวนไม่เท่ากัน) 

สมมตฐิานเชงิสถติ ิ



สรุปว่า Hard Disk ทัง้ 2 ยี่ห้อใช้เวลาเฉล่ียค้นหา
ข้อมูลไม่แตกต่างกันที่ระดับนัยส าคัญ 0.05  9
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บริษัทแห่งหน่ึงใช้กลยุทธ์โฆษณาโดยการแจกคูปองให้ส่วนลดพเิศษใน
นิตยสารหลายฉบับ  บางฉบับคูปองจะอยู่ด้านในของปกหน้า  บางฉบับจะ
อยู่ด้านในของปกหลัง    จากการเกบ็รวบรวมข้อมูลพบว่าอัตราส่วนลดที่
ลูกค้าใช้จากนิตยสารต่าง ๆ เป็นดังนี ้

ต าแหน่งที่โฆษณา เปอร์เซนต์ผู้ใช้คูปองส่วนลด 

ด้านในปกหน้า 6.2 5.8 7.1 6.5 6.7 7.0 6.6 6.3 6.9 6.0 

ด้านในปกหลัง 4.9 5.2 5.4 5.8 5.9 6.1 6.3 6.5 

จากข้อมูลสามารถสรุปได้หรือไม่ว่าต าแหน่งที่โฆษณามีผลต่อเปอร์เซนต์
ผู้ใช้คูปองส่วนลด ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 



ค าส่ัง 

Analyze Compare Means Independent-Sample T Test...  

การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่มด้วย SPSS 

กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 

ตัวอย่าง file example11.sav (หน้า 130) 
 ทดสอบสมมติฐานว่าน า้หนักเฉลีย่ของแป้งทีผ่ลติจากเคร่ืองจักรที ่1 และ 2 แตกต่างกนั 
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ขั้นที ่1 

ขั้นที่ 2 





Independent Samples T est

7.965 .005 -4.733 198 .000 -.030320 .0064065 -.0429538 -.0176862

-4.733 188.620 .000 -.030320 .0064065 -.0429577 -.0176823

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

WEIGHT

F S ig.

Lev ene's Test for

Equality  of V ariances

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. E rror

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

t-test for Equality  of Means

Group Statistics

100 6.109930 .0399318 .0039932

100 6.140250 .0500982 .0050098

MA C HINE

1.00

2.00

WEIGHT

N Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean

กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 

สถิติพรรณนา 
ค่าเฉลีย่ 

ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 

สมมตฐิานวจัิย:น า้หนักเฉล่ียของแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 แตกต่างกัน 

การทดสอบสมมติฐาน 
เกีย่วกบัความแปรปรวน 

ค่าตัวสถิติทดสอบกรณ ี
ความแปรปรวนเท่ากนั 

ค่าตัวสถิติทดสอบกรณี 
ความแปรปรวนไม่เท่ากนั 
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จากตารางการทดสอบสมมตฐิานเก่ียวกับความแปรปรวนด้วยตัวสถติ ิLevene’s 
Test เท่ากับ 7.965 และ ค่า Sig < 0.05  หมายความว่า ความแปรปรวนของ
น า้หนักแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 แตกต่างกันที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 

H0: ความแปรปรวนของน า้หนักแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 ไม่แตกต่างกัน 

H1: ความแปรปรวนของน า้หนักแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 แตกต่างกัน 

ขัน้ที่ 1 

Independent Samples T est

7.965 .005 -4.733 198 .000 -.030320 .0064065 -.0429538 -.0176862

-4.733 188.620 .000 -.030320 .0064065 -.0429577 -.0176823

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

WEIGHT

F S ig.

Lev ene's Test for

Equality  of V ariances

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. E rror

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

t-test for Equality  of Means
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H0:น า้หนักเฉล่ียของแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 ไม่แตกต่างกัน 

H1: น า้หนักเฉล่ียของแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 แตกต่างกัน 

จากตารางการทดสอบสมมตฐิานเกี่ยวกับน า้หนักเฉล่ียด้วยตัวสถติ ิT เท่ากับ -4.733 
และ ค่า Sig < 0.05  หมายความว่าน า้หนักแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 
แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญที่ระดับ 0.05 

Independent Samples T est

7.965 .005 -4.733 198 .000 -.030320 .0064065 -.0429538 -.0176862

-4.733 188.620 .000 -.030320 .0064065 -.0429577 -.0176823

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

WEIGHT

F S ig.

Lev ene's Test for

Equality  of V ariances

t df S ig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. E rror

Difference Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

t-test for Equality  of Means
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สมมตฐิานวจัิย:น า้หนักเฉล่ียของแป้งที่ผลติจากเคร่ืองจักรที่ 1 และ 2 แตกต่างกัน 
           เท่ากับ 0.02 

02.0:

02.0:
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ค าส่ัง 

Transform Compute… 



การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่มด้วย SPSS 

ตัวอย่าง file example12.sav 
 ทดสอบสมมติฐานว่าปริมาณเฉลีย่ของเหลก็ที่วเิคราะห์ด้วยรังสีเอกซ์และสารเคมีแตกต่างกนั 

ค าส่ัง 

Analyze Compare Means Paired-Sample T Test...  

กรณีประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั 



Paired Samples Test

-.1000 .14142 .06325 -.2756 .0756 -1.581 4 .189XRA Y - C HEMPair 1

Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean Low er Upper

95%  C onfidence

Interv al of the

Difference

Paired Differences

t df S ig. (2-tailed)

สถติพิรรณนา  ได้แก่ค่าเฉล่ีย และ 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

สมมตฐิานวจัิย:ปริมาณเฉล่ียของเหลก็ที่วเิคราะห์ด้วยรังสีเอกซ์และสารเคมีแตกต่างกัน 

ค่าตัวสถติทิดสอบและค่า p-value 
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Paired Samples Statistics

2.1600 5 .18166 .08124

2.2600 5 .23022 .10296

XRAY

CHEM

Pair 1

Mean N Std. Dev iation

Std. Error

Mean



H0:ปริมาณเฉล่ียของเหลก็ที่วเิคราะห์ด้วยรังสีเอกซ์และสารเคมีไม่แตกต่างกัน 

H1: ปริมาณเฉล่ียของเหล็กที่วเิคราะห์ด้วยรังสีเอกซ์และสารเคมีแตกต่างกัน 

จากตารางการทดสอบสมมตฐิาน พบว่าตัวสถติ ิT เท่ากับ -1.581 และค่า Sig > 0.05  
หมายความว่าปริมาณเฉล่ียของเหล็กที่วเิคราะห์ด้วยรังสีเอกซ์และสารเคมีไม่
แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถติทิี่ระดับ 0.01 
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สมมตฐิานวจิยั: ปริมาณเฉลี่ยของเหลก็ที่วเิคราะห์ด้วยรังสีเอกซ์และสารเคมีแตกต่างกัน 
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1.  ทดสอบสมมติฐานทีว่่าระดับความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคในการท างาน
ที่ได้รับมอบหมายเฉลีย่ในด้านนักศึกษามากกว่า 3.00 

2.  ทดสอบสมมติฐานทีว่่าระดับความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคในการท างาน
ที่ได้รับมอบหมายเฉลีย่ในด้านอาจารย์แตกต่างจาก 2.00 

3.  ทดสอบสมมติฐานทีว่่าระดับความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคในการท างาน
ที่ได้รับมอบหมายเฉลีย่ในด้านมหาวทิยาลยัมากกว่า 2.00 

ทีร่ะดบันัยส าคัญ 0.05 



4. ทดสอบสมมตฐิานทีว่่าระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคในการท างานทีไ่ด้รับ
มอบหมายเฉลีย่ด้านมหาวทิยาลยัและด้านอาจารย์ผู้สอนแตกต่างกนั 

5. ทดสอบสมมตฐิานทีว่่าระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคในการท างานทีไ่ด้รับ
มอบหมายเฉลีย่ของนักศึกษาชายและหญิงแตกต่างกนั 

6. ทดสอบสมมตฐิานทีว่่าระดบัความส าคญัของปัญหาและอุปสรรคในการท างานทีไ่ด้รับ
มอบหมายเฉลีย่ด้านนักศึกษาของนักศึกษาชายมากกว่านักศึกษาหญิง 


